
Temat: Efektywność gospodarowania  w różnych strukturach rynkowych  

 

Na podstawie wiadomości z lekcji podstaw ekonomii oraz treści nauczania tematów „Producent na rynku 

konkurencji doskonałej, pełnego monopolu, konkurencji monopolistycznej” zapoznaj się z poniższymi 

zadaniami, uzupełnij dane w tabelach i odpowiedz na pytania. Zadania wykonaj w zeszycie 

przedmiotowym. Dokładnie i starannie sporządź wykresy.  

W razie wątpliwości proszę się ze mną kontaktować. Podaję adres e-mail a.nylec@szkola.hipolita.pl 

 

Powodzenia! 

 

Sytuacja pierwsza 

 

Producent kwiatów doniczkowych sprzedaje je w okresie letnim na giełdzie kwiatowej po cenie 15 zł za 

sztukę. W tabeli nr 1 przedstawił przychody i koszty swojego przedsiębiorstwa. 

 

Tabela nr 1 

Wielkość 

produkcji 
Cena C 

Przychód 

całkowity 

PC 

Przychód 

marginalny 

PM 

Koszty 

całkowite 

KC 

Koszty 

marginalne 

KM 

Koszty 

całkowite 

przeciętne 

Kcp 

Wynik 

finansowy 

WF 

w sztukach w złotych 

10 15,00 150,00  160,00    

20 15,00 300,00  185,00    

30 15,00 450,00  205,00    

40 15,00 600,00  230,00    

50 15,00 750,00  270,00    

60 15,00 900,00  340,00    

70 15,00 1050,00  490,00    

80 15,00 1200,00  790,00    

 

Na podstawie danych w tabeli:  

a) Ustal wielkości przychodów i kosztów marginalnych, kosztów całkowitych przeciętnych oraz wyniku 

finansowego dla każdej wielkości produkcji. 

b) Przedstaw na wykresie nr 1 przychody i koszty całkowite i zaznacz obszar zysków i strat. 

c) Przedstaw na wykresie nr 2 cenę, przychód i koszt marginalny. Zaznacz na wykresie optimum producenta. 

d) Pomóż producentowi kwiatów doniczkowych podjąć racjonalną decyzję co do ilości produkcji i sprzedaży 

oraz odpowiedz na poniższe pytania: 

  

1. W jakiej strukturze rynkowej działa producent kwiatów doniczkowych? Odpowiedź uzasadnij. 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  



2. Jaka jest zależność pomiędzy  przychodami marginalnymi a ceną w wymienionej przez Ciebie strukturze 

rynkowej? 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

3. Uzupełnij zdanie: Producent działający na rynku ……………………………………………………………… osiąga równowagę 

(optimum) w punkcie ……………………………………………………………………………………………………………….……………………. 

przy wielkości produkcji równej ………………………………………………………. i cenie równej …………………………….……... 

Jest to punkt, w którym przedsiębiorca maksymalizuje swoje zyski  czyli osiąga najwyższy poziom zysku, który 

wynosi ……………………………………………. 

 

 

Sytuacja druga 

 

Producent kwiatów doniczkowych w okresie późnej jesieni, przenosi się do centrum dużego miasta, gdzie 

funkcjonuje kilkanaście kwiaciarni. Producent ustala ceny kwiatów doniczkowych w zależności od wielkości 

produkcji. W tabeli nr 2 przedstawił przychody i koszty swojego przedsiębiorstwa. 

 

Tabela nr 2 

Wielkość 

produkcji 
Cena C 

Przychód 

całkowity 

PC 

Przychód 

marginalny 

PM 

Koszty 

całkowite 

KC 

Koszty 

marginalne 

KM 

Koszty 

całkowite 

przeciętne 

Kcp 

Wynik 

finansowy 

WF 

w sztukach w złotych 

10 27,00 270,00  160,00  16,00  

20 25,00 500,00  185,00  9,25  

30 23,00 690,00  205,00  6,83  

40 21,00 840,00  230,00  5,75  

50 19,00 950,00  270,00  5,40  

60 17,00 1020,00  340,00  5,67  

70 15,00 1050,00  490,00  7,00  

80 13,00 1040,00  790,00  9,88  

 

Na podstawie danych w tabeli:  

a) Ustal wielkości przychodów i kosztów marginalnych, kosztów całkowitych przeciętnych oraz wyniku 

finansowego dla każdej wielkości produkcji. 

b) Przedstaw na wykresie nr 1 przychody i koszty całkowite i zaznacz obszar zysków i strat. 

c) Przedstaw na wykresie nr 2 cenę, przychód i koszt marginalny. Zaznacz na wykresie optimum producenta. 



d) Pomóż producentowi kwiatów doniczkowych podjąć racjonalną decyzję co do ilości produkcji i sprzedaży 

oraz odpowiedz na poniższe pytania: 

1. W jakiej strukturze rynkowej działa producent kwiatów doniczkowych? Odpowiedź uzasadnij. 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  

2. Jaka jest zależność pomiędzy ceną rynkową a rozmiarami produkcji w wymienionej przez Ciebie strukturze 

rynkowej? 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

3. Uzupełnij zdanie: Producent działający na rynku ……………………………………………………………… osiąga równowagę 

(optimum) w punkcie ……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

przy wielkości produkcji równej ………………………………………………………. i cenie równej …………………………….……... 

Jest to punkt, w którym przedsiębiorca maksymalizuje swoje zyski  czyli osiąga najwyższy poziom zysku, który 

wynosi ……………………………………………. 

 

Sytuacja trzecia 

 

Producent kwiatów doniczkowych wykupił (przejął) wszystkie działające w centrum miasta kwiaciarnie. 

Producent ustala ceny kwiatów doniczkowych w zależności od wielkości produkcji. W tabeli nr 3 przedstawił 

przychody i koszty swojego przedsiębiorstwa. 

 

Tabela nr 3 

Wielkość 

produkcji 
Cena C 

Przychód 

całkowity 

PC 

Przychód 

marginalny 

PM 

Koszty 

całkowite 

KC 

Koszty 

marginalne 

KM 

Koszty 

całkowite 

przeciętne 

Kcp 

Wynik 

finansowy 

WF 

w sztukach w złotych 

10 48,00 480,00  160,00    

20 42,50 850,00  185,00    

30 37,00 1110,00  205,00    

40 31,50 1260,00  230,00    

50 26,00 1300,00  270,00    

60 20,50 1230,00  340,00    

70 15,00 1050,00  490,00    

80 9,50 760,00  790,00    

 



Na podstawie danych w tabeli:  

a) Ustal wielkości przychodów i kosztów marginalnych, kosztów całkowitych przeciętnych oraz wyniku 

finansowego dla każdej wielkości produkcji. 

b) Przedstaw na wykresie nr 1 przychody i koszty całkowite i zaznacz obszar zysków i strat. 

c) Przedstaw na wykresie nr 2 cenę, przychód i koszt marginalny. Zaznacz na wykresie optimum producenta. 

d) Pomóż producentowi kwiatów doniczkowych podjąć racjonalną decyzję co do ilości produkcji i sprzedaży 

oraz odpowiedz na poniższe pytania: 

1. W jakiej strukturze rynkowej działa producent kwiatów doniczkowych? Odpowiedź uzasadnij. 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  

2. Jaka jest zależność pomiędzy ceną rynkową a rozmiarami produkcji w wymienionej przez Ciebie strukturze 

rynkowej? 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

3. Uzupełnij zdanie: Producent działający na rynku ……………………………………………………………… osiąga równowagę 

(optimum) w punkcie ……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

przy wielkości produkcji równej ………………………………………………………. i cenie równej …………………………….……... 

Jest to punkt, w którym przedsiębiorca maksymalizuje swoje zyski  czyli osiąga najwyższy poziom zysku, który 

wynosi ……………………………………………. 

 

Porównanie efektywności gospodarowania w różnych strukturach rynkowych 

 

Przed chwilą analizowałeś/analizowałaś różne sytuacje rynkowe, w których znalazł się producent kwiatów 

doniczkowych. Teraz spróbuj porównać  efektywność gospodarowania w analizowanych strukturach rynkowych.  

W tym celu wypełnij poniższą tabelę nr 4 i odpowiedz na pytania znajdujące się pod tabelą. 

 

Wyszczególnienie Konkurencja doskonała 
Konkurencja 

monopolistyczna 
Pełen monopol 

Wielkość produkcji  

w punkcie równowagi 

(optimum producenta) 

   

Cena kwiatów 

doniczkowych w punkcie 

równowagi  

   

Wynik finansowy (zysk) 

w punkcie równowagi 

 

   



 

1. Jakie są różnice między równowagą producenta działającego w różnych strukturach rynkowych? 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................ 

 

2. W której z analizowanych struktur producent osiąga najlepsze efekty ekonomiczne? Odpowiedź uzasadnij. 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................ 

 

3. W jakim stopniu analizowane struktury rynkowe są efektywne w aspekcie społecznym? 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................ 


